

Баптисты веруют, что брак учреждён Богом; развод непозволителен. Родители несут ответственность за всестороннее воспитание детей.

Согласно вере баптистов, власть установлена Богом и христианин должен быть примерным гражданином своего Отечества, совершать молитвы за начальствующими.

Церкви евангельских христиан-баптистов активно участвуют в жизни общества, уделяя большое внимание духовно-нравственному воспитанию людей, а также социальному служению и преодолению негативных явлений в обществе, таких как пьянство, наркомания, преступность, беспризорность и др.

Возрождённые евангельские христиане-баптисты являются людьми высокой духовной и нравственной культуры. Они имеют крепкие, обычно многодетные семьи. Они любят своих детей, и дети почитают своих родителей. Баптисты ведут здоровый образ жизни: им чуждо употребление любого алкоголя, курение, сквернословие, ложь, супружеская измена.



Они – добросовестные и надёжные труженики. Их отличает стремление оказать помощь людям в нужде. Стремление к соблюдению заповедей Божьих (любить Бога всем естеством и ближнего как самого себя) позволяет евангельским христианам-баптистам жить в мире и согласии с окружающими их людьми и другими религиозными течениями. Подтверждением этого является 90-летний юбилей церкви евангельских христиан-баптистов на Томской земле.

*Сергей Васильевич Таранов,
пресвитер Центральной Церкви ЕХБ г.Томска*

КАК ЭТО БЫЛО...

Кто не знает своего прошлого, у того нет будущего.

В 60-х годах XIX столетия почти одновременно и независимо друг от друга в трех частях России (Санкт-Петербург, Кавказ и Украина) возникло евангельско-баптистское движение. Духовному поиску русских людей способствовало повеление императора Александра I «доставить и россиянам способ читать Слово Божие на природном своем российском языке». Было создано Российское библейское общество, призванное печатать и распространять Священное Писание. В 1876 г. по благословию священного Синода вышла из печати полная Библия на русском языке. Как правильно подметил Ф. М. Достоевский устами старца Зосимы в «Братьях Карамазовых»: «Гибель народу без Слова Божия...».

Начало XX века стало началом новой эпохи в жизни России, эпохи восстаний, революций, смены государственного строя, пересмотра духовных ценностей и ориентиров. Известно, что в это время в одну из деревень Томской области переехала семья христиан-баптистов.

В 1909 году в Новосибирске обратилась к Господу Мария Яковлевна Улитина. Приехав в Томск, она нашла христиан-баптистов Зайцева Марка Степановича и

Ряшкина Ивана Васильевича. И это была первая группа христиан-баптистов в Томске.



Улитина М.Я.

Уже в 1913-1914 годах были первые обращения верующих к властям Томской губернии о разрешении собираться для чтения Евангелия и молитв.

В архивах Томской области находятся документы, датированные с 1913 года, в которых можно найти прошения к томскому губернатору о том, чтобы он разрешил переходить из Православной и Римско-Католической церквей в общину евангельских христиан-баптистов. В письмах 1-ого Губернского

управления, адресованных томскому полицеймейстеру, мы находим, что наши братья и сестры писали прошения, таковыми были: Екатерина Ивановна Петренко (письмо №6888 от 04.04.1916), Иван и Ульяна Безбородовы (письмо №6346 от 15.04.1916), Мелания Беляева (письмо №6966 от 26.04.1916), Иван и Вера Ряжкины (письмо №6968 от 26.04.1916).

Точная дата образования Томской общины ЕХБ неизвестна. Однако в регистрационном листе, датированном 25 июня 1925 года указано, что «община ЕХБ основана со времени революции 1917 года». До 1924 года община существовала без регистрации, но докладывала местным органам власти о своей деятельности.

В заявлении от 21.03.1924 г. совет общины пишет: «Томская община Баптистов сим заявляет, что молитвенные собрания, проводившиеся ранее по улице Магистратской 4 (сейчас ул. Розы Люксембург – прим. ред.) теперь будут проходить по улице Мало-Кирпичной 41 в следующие дни: по воскресным дням с 10-00 и 18-00».

Двадцатые годы были не легкими. Трудно поднималась наша страна из руин Гражданской войны. Нужно было поднимать экономику на фоне страшного голода на Украине, Кавказе, Поволжье. Эксперименты «военного коммунизма», новой экономической политики (НЭП), коллективизации продолжали будоражить жизнь всех слоев населения. Власти по отношению к религии занимали все более жесткую позицию. И в такое время, церковь продолжала расти, трудиться, не только в Томске, но и по всей стране.

По просьбе общины Томский Губисполком от 29.09.24 принял постановление, в котором было записано:

1. Зарегистрировать общину ЕХБ в Томске.
2. Передать названной общине в бесплатное и бессрочное пользование богослужебное имущество, перечисленное в представленной описи.

Документы были подписаны председателем Губисполкома и другими ответственными лицами. Опись имущества составили и подписали пресвитер общины Глушко Л. А., председатель общины Ряшкин И., Колупаев И.Ф. и другие. Должностными лицами в общине были избраны: Глушко Лука Андреевич – пресвитер, Колупаев Федор Федорович – председатель, Колупаев Иосиф Федорович – член совета, Самойлов Семен Степанович – кассир, Явшев Семен Егорович – член совета, Скотников Василий Петрович и другие братья. После 1923 года члены общины начинают ходатайствовать перед местными властями о постройке дома молитвы, и получают на это разрешение. К 1925 году Томская церковь насчитывала уже 50 членов.

18 января 1925 г. на собрании общины рассматривался вопрос о помещении для молитвенных служений, и было принято решение подыскать в центре города здание для собраний. Каждый член общины должен был потратить на поиски дома не менее двух дней. На поиски отводилось полтора месяца, но дом нужного размера, который бы удовлетворил общину, найти не удалось.

Но уже к 1927 году обществу христиан-баптистов выделили земельный участок для постройки Молитвенного дома по адресу улица Никольская №31. В заявлении от 19 января 1927 года община просит дать взамен отведенного участка №31 участок между №33 и №35, находя его более обширным и пригодным для лучшего благоустройства и изоляции от жилых строений. Так как данное прошение не было удовлетворено, было решено начать строительство на выделенном участке, и уже к августу 1928 года Молитвенный дом был построен.



Дом молитвы 1928 г.

Историки отмечают большое евангельское пробуждение русского народа в 20-х годах прошлого века. Так, согласно данным из Государственного архива Томской области (ГАТО) число евангельских христиан баптистов в городе Томске и в районах области составляло 441 человек. Кроме Томска, евангельские верующие проживали в 10 селах и деревнях области и регулярно проводили собрания для совместного исповедания веры, чтения Библии и молитвы. Не имея внешнего управления и четкой структуры, евангельские верующие в 1927 году провели съезд верующих Томского района, о чем свидетельствуют протоколы съезда, сохранившиеся в ГАТО.

17–19 января 1927 года был проведен съезд общин и групп евангельских христиан-баптистов Томского района. Ответственными за съезд были члены совета:

Веженко Эдуард, Грушко Лука и Григорьев Изосим. Местом проведения был выбран молитвенный дом на улице Мало-Кирпичная, 41. На повестке дня были темы:

1. Отчет совета и благовестников;
2. Переизбрание совета;
3. Утверждение благовестников, изъявивших добровольное желание и план работы;
4. Изыскание средств на миссию;
5. Отношение к воинской повинности;
6. Текущие дела.

История семьи Колупаевых – Федора Федоровича и Марии Александровны – неотделима от истории Томской церкви ЕХБ. Они вместе с церковью прошли нелегкий путь, были участниками и жертвами репрессий тридцатых годов. О своих родителях рассказывает сестра Колупаева Есфирь Федоровна: «Мой отец уверовал в 1920 году через одну семью, которая жила в Томске. Позже он познакомился с моей мамой, они поженились... Отец всегда принимал активное участие в жизни церкви. Когда в Томск на конференцию или на праздники приезжали гости из других церквей, они всегда останавливались у нас, иногда доходило до 20 человек. Отец с матерью всегда с радостью принимали гостей. На Рождество и на Пасху у нас дома устраивались детские праздники...

К августу 1928 года молитвенный дом был построен по улице Никольской 31 (сейчас Алтайская) а в октябре 1928 года был составлен договор по передаче и приемке здания. В том же году произошло освящение Дома молитвы. На освящение приезжали братья из Новосибирска. В собрании посвященному освящению дома молитвы участвовал как взрослый так и детский хор. В то время музыкальное служение нес брат Шепурев Сергей Давидович, который до своего уверования работал в ленинградском оперном театре. Вообще с 1926 года по 1937 год, церковь количественно сильно увеличилась, Бог благословлял, люди приходили, каялись, оставались в церкви.

До 1937 года моего отца несколько раз пытались арестовать, но благодаря тому, что он помогал Красной Армии во время Гражданской войны (прятал у себя красноармейцев от белогвардейцев), его освобождали, так как обращался в правительство к Калинину М.И. Но в 1937 году обращение к Калинину М.И. не спасло его от ареста.

Вечером, как обычно, отец пришел домой с работы. Мы вместе с ним сидели и читали детскую Библию. А через несколько часов пришли Люди и приказали отцу отречься от Бога, дали 2 часа на размышление и ушли. Через 2 часа они вернулись, мой отец не пожелал отречься от Христа, и его забрали.

У нас конфисковали духовную литературу, особенно жаль было Библию, выпущенную еще в 19 веке. Она была большого формата и с картинками. Мы очень любили ее читать. Как я узнала позже, отца расстреляли через 3 дня после ареста (по данным Томской прокуратуры). Моей матери было очень трудно одной поднимать 6 детей. Ее нигде не брали на работу, так как она считалась женой "врага народа". Не разрешали приводить детей в церковь, конфисковали дом, оставив только третью его часть. В 50-е годы, когда отца реабилитировали, дом вернули нам полностью.

Многие из тех, кто был арестован во время сталинских репрессий, не отрекались от Бога даже под страхом смерти».



Колупаева М.А. (в центре) во время посещения в 1990-х годах.

Ярким примером стойкости в то время были сестры Фель Юлия Сигизмундовна и Кузнецова Анна Степановна, которые отсидели по 10 лет в лагере в Воркуте за веру. Они были исключены из медицинского института за проповедь Евангелия. В тюрьме они перенесли много страданий и испытаний: первые три года спали зачастую стоя, так как камеры были переполнены в три раза.

Конечно, 1937 был годом больших испытаний и трудностей для верующих всей страны: служители и проповедники были арестованы, проповедовать было некому. В это время был закрыт Дом молитвы, мебель и другой церковный инвентарь конфискованы, но братья и сестры с верой просили Бога о помощи, и разрешение властей на открытие Дома молитвы было получено (согласно протоколу членского собрания от 12. 02. 1938 г.).

Церковь была подвержена гонению не только со стороны властей, но даже со стороны населения, о чем свидетельствует найденное в архиве заявление от коллектива кондитерской фабрики «Красная Звезда», адресованное в Союз Воинствующих безбожников:

«Просим окружной союз Безбожников поддержать наше ходатайство перед горсоветом о передаче Молитвенного дома Баптистов, находящегося по Никольской ул. для помещения под культ. просвет. работу коллектива фабрики «Красная Звезда» составляющим 180 человек».

Но данная просьба не была удовлетворена. До 1941 г. пресвитером и секретарем общины был брат Морозов Петр Иванович. Трудности, которые переживала церковь, послужили поводом к объединению баптистов и евангельских христиан. Свидетельством этому являются списки членов «Просим окружной союз Безбожников поддержать наше ходатайство перед горсоветом о передаче Молитвенного дома Баптистов, находящегося по Никольской ул. для помещения под культ. просвет. работу коллектива фабрики «Красная Звезда» составляющим 180 человек».

Но данная просьба не была удовлетворена. До 1941 г. пресвитером и секретарем общины был брат Морозов Петр Иванович. Трудности, которые переживала церковь, послужили поводом к объединению баптистов и евангельских христиан. Свидетельством этому являются списки членов Томской общины, которая стала именоваться общиной евангельских христиан и баптистов.

В 1941 году весь мир находился в состоянии 2-ой мировой войны. 22 июня начинается Великая Отечественная война. Наша страна несет большие потери. Период войны был сложным и для нашей церкви. Братьев не было, так как многие из них были расстреляны за отказ принимать присягу и брать в руки оружие. Хотя был и такой случай: один брат был мобилизован на фронт. Он просил Бога, чтобы у него не было возможности убивать людей, и Господь сделал так, что он был определен в хозяйственную часть, где в его обязанности входили уборка казарм, пошив одежды. Церковь же молилась о нем, и так он прошел всю войну.

В 1944 году, после открытия в Европе 2-го фронта англо-американскими союзниками отношение к верующим изменилось.

С этого года пресвитером был Старостин Ефим Павлович. В 1945 году Томская община состояла из 73 членов. Членами Совета, кроме Пузака Нила Антоновича, были сестры: Шпелевых Дарья Яковлевна, Колупаева Мария Александровна, Куренбина Наталья Афанасьевна.



Старостин Е.П.

Они же в основном и проповедовали. Хорового служения не было, все нужно было начинать сначала. К 1949 году хоровое пение было налажено. К этому времени церковь насчитывала 186 членов и 80 приближенных. Сразу после окончания войны для контроля за религиозными организациями в органах власти была введена должность уполномоченного. Этот человек должен был присутствовать на каждом богослужении и следить за его ходом. Не допускалась критика политического режима. Уполномоченный мог остановить ход собрания, если проповедник сказал что-то «лишнее». Тогда пресвитера могли вызвать для объяснения. Уполномоченный не допускал присутствия детей на богослужении, и ход собрания также останавливали до тех пор, пока дети не покидали зал, поэтому собрания с детьми проводились на дому.

С 1950 года служение пресвитера нес Лоскутов Иван Леонтьевич.



Лоскутов И.Л.

Послевоенное время также было очень тяжелым. Мир «приходил в себя» после ужасов 2 Мировой войны. Уже не в первый раз наша страна проходила период восстановления, но сейчас многое приходилось начинать с нуля: инфраструктура многих городов была полностью разрушена, а некоторые деревни – стерты с лица земли. Нашей стране потребовалось более 10 лет, чтобы достичь довоенного уровня развития.

Но и в такое время Бог благословлял труд пресвитера и членов церкви: в 1950 году количество членов томской церкви было 266 человек, в 1954 году был проведен капитальный ремонт Молитвенного дома. В 1964 году временное служение пресвитера нес Стальмаков Роман Сергеевич, а с 1965 года это служение принял брат Орлов Василий Тихонович.



Церковь ЕХБ 1950 г.

Жизнь Томской церкви связана с немецким служением. Так, по просьбе братьев и сестер немцев в 1964 году брат Регер Яков Яковлевич и Вайс Андрей Карлович обратились к братскому совету и органам власти о разрешении проведения собраний на немецком языке в Доме Молитвы. Просьба была удовлетворена, и, начиная с 1964 года, в томской церкви совершалось служение на немецком языке. Собрания посещали до 200 верующих. Все богослужение: проповедь, пение хора и молитвы, – проходили на немецком языке. Но в 90-е годы большинство немцев эмигрировало в Германию и собрания прекратились.

Годы правления Н.С. Хрущева стали новым испытанием для всех верующих в СССР. К началу 60-х годов власть вновь обеспокоилась сильным распространением религии среди населения страны. К тому времени, когда испытания послевоенного периода остались в прошлом, КПСС выдвинула программу построения коммунизма. Одним из важнейших пунктов ее было «окончательное преодоление религиозных предрассудков».

По всей стране была развернута клеветническая антирелигиозная кампания с целью настроить общественное мнение против верующих: проводились показательные «антисектантские» процессы. Многие христиане были арестованы и отбывали заключение. Но к середине 60-х преследования верующих со стороны властей прекратились. Было восстановлено хоровое служение. Хором руководил брат Мазор Иван Афанасьевич, его помощниками были Малышев Петр Дмитриевич и Регер Давид Яковлевич. Также были избраны братья на дьяконское служение – Вайс А.К., Загуменов А.А. И так как никто из служителей не имел духовного образования, то в 1966 году на заочные библейские курсы в Москву поступил пресвитер церкви Орлов В.Т.

В 70-х годах совершали служение следующие братья: Вайс А.К., Кенин В.К., Савчук Ф.С., Рыбкин Н.А., Малышев П.Д., Нейфельд П.А., Регер Д.Я., Тарасов С.С., Кривошеин Н.Д., Регер И.Я.



Служители церкви ЕХБ в 70-х годах.

В 1982 году проводился капитальный ремонт церкви. Вайс А.К., который в то время был пресвитером церкви, впоследствии рассказывал, что когда был начат ремонт, требовались большие денежные средства, а финансов у церкви было мало. Когда ремонтные работы были закончены, в церковной кассе денег оказалось больше, чем в начале ремонтных работ. Напоминать о материальном служении было не нужно, так как Бог располагал сердца членов церкви оказывать материальную поддержку.



Проповедует Вайс А.К.

О своем служении А.К. Вайс рассказывал: «Когда в 1976 году я принял пресвитерское служение, меня вызвал к себе уполномоченный по религиозным культурам Томской области, поздравил с новым служением, спросил как дела на работе, в семье, затем последовали следующие требования:

1. В конце каждого месяца приходите к нему на беседу;
2. Дети неверующих родителей не должны присутствовать на богослужении, детям участвовать в богослужении запрещается;
3. Проповедникам из других городов запрещается проповедовать в церкви;
4. Деятельность пресвитера за пределами церкви запрещается.

Все эти условия были нарушением Слова Божьего, ни одного из них я не выполнял. Власти для получения необходимой информации отправляли на богослужения преподавателей учебных заведений, и потом не мало приходилось выслушивать обвинений и угроз. Бог давал терпение и мудрость в общении с этими людьми. Был такой случай: в очередной раз для контроля на богослужение пришла женщина, чтобы послушать и донести все уполномоченному, но после этих посещений она уверовала и стала членом церкви. У Бога свой план спасения для каждого человека.

Когда чиновники узнали, что у меня есть родственники за границей (в то время простые люди не имели возможности уехать туда), мне было предложено сотрудничество в обмен на документы для поездки в Германию. Я отказался от этого.

С 1979 года начала работать воскресная школа. Детьми стала заниматься Надрина Зинаида Петровна. С начала 80-х в церкви насчитывалось не более 10 детей. С начала образования воскресной школы дети всегда участвовали в богослужениях.

В 1992-1993 годах была проведена большая евангелизация в районах области и в городе Томске, которую организовал брат Виктор Крель. Был арендован теплоход Мария Ульянова, который должен был пройти по р. Оби. Евангелизация охватывала четыре области: Новосибирскую, Кемеровскую, Томскую и Алтайский край. На теплоходе находилось 200 миссионеров из разных областей, томскую группу возглавлял Ткачук Б.С. После этой евангелизации численность молодежи в церкви увеличилась, церковь стала самостоятельно проводить подобные мероприятия по области».

90-е годы были непростыми для Церкви. Наша страна находилась на грани революции или государственного переворота, когда в августе 91-го в ряде регионов страны было введено чрезвычайное положение, и М.С. Горбачев был отстранен от власти. Рухнула старая система государственного устройства. Следствием этого стал распад Советского Союза и тяжелое экономическое положение страны. На фоне экономического кризиса, обнищания большинства населения, освобождения цен на большинство товаров от госконтроля, бесконечных экономических реформ началась эмиграция. Тогда многие из нашей церкви уехали в Германию. Но и в этот период Господь не оставлял Свою Церковь.

В 1995 году был приобретен частный дом в поселке Северо-Каштачный (ул. Смирнова, 68 – прим. ред.). Пресвитером стал Ткачук Богдан Степанович».

На сегодняшний день в Центральной церкви ЕХБ г. Томска 200 членов. С 2012 года служение пресвитера несет Нейфельд Андрей Викторович. Старшим пресвитером объединения Церквей ЕХБ Томской области является Колесник Василий Петрович. Сейчас в Томске и Томской области 5 церквей и 10 групп общей численностью 400 членов.

В Центральной церкви ЕХБ г. Томска совершаются следующие служения:

1. Хоровое и музыкальное служения.
2. Воскресная школа, детские летние лагеря.
3. Работа со студентами, в том числе курсы английского языка.
4. Медиа-служение: сайт церкви и радио «Благовест».
5. Библейская школа (курсы по наставничеству и обучение проповедников).
6. Семейное служение (добрачное консультирование, курсы для семейных пар и родителей).
7. Малые группы по изучению Библии.
8. Материальная поддержка миссионеров и благовестников в Монголии и других местах.

История Томской церкви евангельских христиан-баптистов очень интересна. Когда начинаешь изучать ее глубже, видишь, что жизнь церкви и жизнь нашей страны шли параллельно. Все трудности, которые переживала страна, переживала и церковь, которая в свою очередь прилежно молилась за правительство.

Подводя итог уходящего первого века истории Церкви евангельских христиан-баптистов на Томской земле, можно с уверенностью сказать, что весь этот путь был пройден благодаря Божьему водительству и Его заботе и любви о Своих детях. Мы не знаем, какие трудности и радости ждут нас впереди, но мы твердо можем сказать словами из Священного Писания: «Праведен Господь во всех путях Своих и благ во всех делах Своих... Хранит Господь всех любящих Его» (Книга Псалмов 144:17, 20). Да поможет нам Господь сохранить верность Ему и оставить добрый след в истории Томской области, как это сделали до нас наши братья и сестры по вере.



Церковь ЕХБ 2003 г.

Из воспоминаний Андрея Карловича Вайса: «В 1994 году мы с женой получили гостевой вызов из Германии, там посетили несколько церквей, где обращались с просьбой о материальной помощи, и церкви откликнулись на нашу просьбу. Братский совет принял решение о покупке второго молитвенного дома.